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ตะลุยโจทย โควตา  มช .  ฟ สิกส   
บทที่  4  การเค ล่ือนท่ีแบบตางๆ  ชุด  1  1

 

การเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไทล   
 

 การเคล่ือนท่ีแบบโปรเจกไทล   คือ  การเคล่ือนท่ีในแนวโคงรูปพาราโบลา  เกิดจากการเคล่ือนท่ี 
ในแนว   2   แนว  คือ  แนวราบและแนวด่ิง  พรอมกัน 

 แนวความคิดเก่ียวกับการคํานวณการเคล่ือนท่ีแบบโปรเจกไทล  ใหศึกษาจากตัวอยางตอไปนี้ ี้ 
 

1.    เม่ือยิงปนลูกซองออกไปจากหนาผาในแนวขนานกับพื้น   โดยมีความเร็วตนเปน   20  เมตร/ 
 

1.    เมื่อยิงปนลูกซองออกไปจากหนาผาในแนวขนานกับพื้น   โดยมีความเร็วตนเปน   20  เมตร/ 
-วินาที  หนาผามีความสูง  80  เมตร  ลูกปนจะตกกระทบพื้นท่ีระยะหางจากเชิงผากี่เมตร -วินาที  หนาผามีความสูง  80  เมตร  ลูกปนจะตกกระทบพื้นท่ีระยะหางจากเชิงผากี่เมตร 

  1.  20      2.  40      3.  60      4.  80    1.  20      2.  40      3.  60      4.  80  
วิธีทําวิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

 

2(มช 41)  ผลักวัตถุออกจากขอบดาดฟาตึกสูง  20  เมตร    
ดวยความเร็วตน   15  เมตร / วินาที    ตามแนวระดับ     
วัตถุจะตกถึงพื้นท่ีระยะหางกี่เมตรจากฐานตึก     

1.  10      2.  20       3.  30     4.  40 
วิธีทํา 
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3.   ชายคนหนึ่งยืนอยูบนดาดฟาตึกสูง   50   เมตร   แลวปากอนหินลงไปในแนวทํามุมกม  37o 

 กับแนวระดับดวยความเร็ว   25  เมตรตอวินาที 
  ก.  นานเทาไรกอนหินตกถึงพื้นดิน  
  ข.  กอนหินตกหางจากตัวตึกเทาไร 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
4.   กําแพงหางจากปากกระบอกปน  10   เมตร    โดยท่ีปากกระบอกปนเอียงทํามุม   45o    
 เม่ือกระสุนถูกยิงออกจากปากกระบอกปนข้ึนไปดวยอัตราเร็ว  20  เมตร/วินาที   กระสุนปน 

2

  จะกระทบกําแพงสูงจากพื้นกี่เมตร 
1.  6.0      2.  6.2      3.  9.1      4.  10.6 

วิธีทํา 
 

 

 
 
 
 

 

 
  

เกี่ยวกับการโยนวัตถุจากพื้นสูอากาศแลวปลอยใหตกลงมาถึงระดับเดิม 

       เวลาท่ีวัตถุลอยในอากาศ ( t )  =  ( ) gsin 2U θ

  ระยะทางท่ีวัตถุข้ึนไปไดสูงสุด ( sy )  =  ( ) 2g
2sin 2U θ

     ระยะทางตามแนวราบเม่ือวัตถุตกลงมาระดับเดิม (sx)  =  ( sin 2θ)  = 2 sinθ cosθ g
2U g

2U

และ     =  tanθ   
xS
 yS

4
1 

 

เม่ือ   Sy  = ระยะสูงในแนวดิ่ง 
    Sx  = ระยะไกลในแนวราบ 
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มช 43) โยนลูกบอลข้ึนไปจากพื้นดิน  ดวยความเร็วตน   25  เมตร/วินาที    ในทิศทํามุม  37o  5(
กับพื้นดิน   ลูกบอลนี้จะตกลงมาพ้ืนดินหางจากตําแหนงท่ีโยนข้ึนไปกี่เมตร  

   1.  60      2.  70      3.  80      4.  90 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

6(มช 48)   ในการศึกษาการเคล่ือนท่ีแบบโปรเจกไทล     พบวาถายิงวัตถุ   2   กอน     ข้ึนไปดวย 
ความเร็วตน เทากัน  โดยทํามุม  30o   และ  60o  กับแนวระดับ   อัตราสวนของเวลาท่ีวัตถุอยู 
ในอากาศ ของการยิงทํามุม  30o  และ  60o  คือขอใด          

  1.  1      2.  3
1       3.  2

3      4.  4
3    

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
7(มช 40)  ถาโปรเจกไทลมีการกระจัดสูงสุดในแนวด่ิง   10   เมตร    และการกระจัดท่ีไปไดไกลสุด 

ในแนวระดับเทากับ   30   เมตรโปรเจกไทลนี้จะตองถูกยิงออกไปในแนวที่ทํามุมก่ีองศากับแนว 
ระดับ  

วิธีทํา 
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    การเคลื่อนท่ีแบบวงกลม 
 

 คาบ (T)      คือ  เวลาท่ีใชในการเคล่ือนท่ีครบ  1 รอบ (วินาที) 
ความถ่ี (f)   คือ  จํานวนรอบที่เคล่ือนท่ีไดในหนึ่งหนวยเวลา    

 (รอบ / วินาที  ,  Hz) 
 

  หาคาจาก  f =     หรือ      f =  เวลาจํานวนรอบ
T
1

 

อัตราเร็วเชิงเสน (v)  คือ  อัตราเร็วของการเคล่ือนท่ีตามเสนรอบวง (เมตร/วินาที)  
 

  หาคาจาก  v = 2π Rf  หรือ   v   =  T
R2π

 
 

 2การเคล่ือนท่ีแบบวงกลม  จะมีแรงเกี่ยวของอยางนอย  
2 แรง เสมอ คือ แรงเหวี่ยงออกและแรงสูศูนยกลาง  

       Fc = R
2mv    และ     ac =   R

2v
 
 

  เม่ือ   ac =  ความเรงศูนยกลาง (m/s2)   v = อัตราเร็วเชิงเสนของวัตถุ (m/s) 
      R  =  รัศมีการเคล่ือนท่ี (m)    Fc = แรงเขาสูศูนยกลาง ( N ) 
      m  =  มวลวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีเปนวงกลมนั้น (kg) 

 

 

จากการเคล่ือนท่ีแบบวงกลมของวัตถุหนึ่งพบวาชวงเวลา   2   วินาที   เคล่ือนท่ีได  10   รอบ  8.  
 จงหาคาความถ่ี และ คาบของการเคล่ือนท่ี 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

9.  จากขอท่ีผานมา  ถารัศมีการเคล่ือนท่ีมีคา  0.2 เมตร  อัตราเร็วเชิงเสนของวัตถุนี้จะเปนเทาไร 
วิธีทํา 
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10(มช 51)  ถาดวงจันทรโคจรรอบโลกท่ีระยะหางจากโลก  3.78 x 108  เมตร  ใชเวลาประมาณ   
 2.35 x 106  วินาที        จงหาอัตราเร็วของดวงจันทรในการโคจรรอบโลกในหนวยกิโลเมตร  

 ตอวินาที  (กําหนดให  π  =  22/7)  
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
11.   จงหาความเรงสูศูนยกลางของวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีแบบวงกลมรัศมี   4   เมตร        ดวยอัตราเร็ว     

20  เมตรตอวินาที 

วิธีทํา 
 
 
 
 

 
12(มช 50)  มวล  2.1  กิโลกรัม   หมุนเปนวงกลมรัศมี  70  เซนติเมตร    ดวยอัตราเร็ว  2  รอบตอ
 วินาที  ใหหาอัตราเร็วเชิงเสนในหนวยเมตรตอวินาที  และแรงเขาสูศูนยกลางในหนวยนิวตัน

 ท่ีเกิดกับมวลนี้   (กําหนดให   π  =  22/7)         
   1.  4.4  และ  58.0         2.  4.4  และ  232.3 
   3.  8.8  และ  232.3         4.  8.8  และ  929.3 

วิธีทํา 
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   ขั้นตอนการคํานวณเกี่ยวกับวงกลม  มีดังน้ี 
 1)  วาดรูปเขียนแรงกระทําท่ีเกี่ยวของทุกแรง 

   2)  กําหนดให  แรงเขาวงกลม  =  แรงออกวงกลม   แลวแกสมการจะไดคําตอบ 
 

13.  รถไฟเหาะตีลังกามวล  2000  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีบนราบโคงรัศมี  10  เมตร      ขณะผานจุด 
สูงสุดดวยอัตรา   20  เมตรตอวินาที      จะมีแรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถไฟกี่นิวตัน  

  1.  40000     2.  60000        3.  80000         4.  100000 

วิธีทํา 
 
 
 
 
14.  รถคันหนึ่งมีมวล  1000  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีข้ึนรางโคงตีลังกาอันมีรัศมี  10 เมตร ดวยความ 

เร็วคงท่ี   30   เมตรตอวินาที       จงหาแรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถตอนท่ี         7

  ก)  รถอยูท่ีจุดลางสุดของราง  
ข)  รถอยูท่ีจุดตรงกับแนวศูนยกลางรางในแนวระดับ  

วิธีทํา 
 
 
 

 
 

15.  จากรูป  มวล   5  กิโลกรัม  ถูกมัดดวยเชือกยาว  1  เมตร   
แลวแกวงเปนวงกลมตามแนวราบ       ดวยอัตราเร็วคงท่ี     
2  เมตรตอวินาที   จงหาคาของแรงดึงในเสนเชือก 

 

วิธีทํา 
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16.  ลูกบอลแขวนดวยเชือกเบาทํามุม  30o  กับแนวดิ่งแกวง 
 ใหเปนวงกลมรัศมี  0.4  เมตร    ปรากฏวาแรงดึงของเสน 
 เชือกมีคา  36  นิวตัน     จงหาวามวลกอนนี้มีขนาดกี่กิโล 
 กรัม และอัตราเร็วของการเคล่ือนท่ีเปนวงกลมมีคากี่เมตร 
 ตอวินาที  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

17(มช 41)  ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล   1  กิโลกรัม      แกวงเชือกใหเปนวงกลมในแนวด่ิงรัศมี  
0.2  เมตร   ดวยความเร็วเชิงเสน   4   เมตร/วินาที         จงหาแรงตึงของเชือกขณะที่ลูกบอลอยูที่ 
ตําแหนงสูงสุด  

วิธีทํา 
 
 
 
 

 
 

18(En 44/1)  แขวนมวล  m   ดวยเชือกยาว L  แลวทําใหแกวงขณะท่ีเชือกทํามุม θ  กับแนวดิ่ง
 ซ่ึงวัตถุหยุดพอดี    จงหาความตึงเชือกขณะน้ัน 

 1.  mg(1+ cosθ)   2.  mg(1– cosθ)    3.  mg  cosθ  4.  mg sinθ 

วิธีทํา 
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19(มช 32)   อนุภาคมวล   5.0   มิลลิกรัม   เกาะติดอยูกับแผนเสียงซ่ึงหมุน   45  รอบตอนาที   ถา 
 อนุภาคนี้อยูหางจากจุดศูนยกลางแผนเสียงนี้เปนระยะทาง   15   เซนติเมตร        สัมประสิทธ์ิ 
 ความเสียดทานระหวางอนุภาคกับแผนเสียงจะเทากับ        
  ก.  0.17     ข.  0.34      ค.  0.51     ง.  0.68 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 
 

 
20.  รถคันหนึ่งกําลังเล้ียวโคงดวยอัตราเร็วสูงสุด   25  เมตรตอวินาที   โดยมีรัศมีความโคง    125  

เมตร  จงหาสัมประสิทธ์ิของความเสียดทานระหวางถนนกับลอ 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 
 
 

21(มช 41)  ผูขับข่ีรถจักรยานยนตเล้ียวโคงบนถนนราบท่ีมีรัศมีความโคง  40  เมตร  คนขับตอง 
 เอียงรถทํามุม  37o  กับแนวดิ่ง   ขณะน้ันผูขับข่ีขับรถในอัตราเร็วกี่เมตร/วินาที  
  1.  17.32     2.  40.51      3.  30.67     4.  23.29  
วิธีทํา 
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22.  ยานอวกาศลําหนึ่งกําลังโคจรรอบดวงจันทรมีรัศมี  1.2x106  เมตร   จงหาคาบของการโคจร 
ของยานอวกาศลํานี้   ถาความเรงเนื่องจากแรงโนมถวงท่ีบริเวณนั้นมีคา   เทาของความเรง 8

1

ท่ีผิวโลก  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 

23.  ดาวเทียมดวงหนึ่งโคจรสูงจากผิวโลก  1600 กิโลเมตร  ถารัศมีของโลกมีคา  6400 กิโลเมตร 
และมวลของโลกมีคา  6 x 1024  กิโลกรัม  จงหาอัตราเร็วและคาบของดาวเทียม    

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

 
 

อัตราเร็วเชิงมุม 
 

 

 

         ω = tθ   เม่ือ  ω    คือ  อัตราเร็วเชิงมุม (เรเดียน / วินาที) 

                 θ    คือ  มุมท่ีกวาดไป (เรเดียน) 

         ω = T
2π      t     คือ  เวลาท่ีใชกวาดมุมนั้น (วินาที) 

         ω =  2π f    T   คือ  คาบของการเคล่ือนท่ี (วินาที) 

         V =  ωR     f   คือ  ความถ่ีของการเคล่ือนท่ี (Hz) 

ac  =  ω2 R     V  คือ  อัตราเร็วเชิงเสน (m/s) 
        ac    คือ  อัตราเรงเขาสูศูนยกลาง (m/s2) 
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24.   วัตถุกอนหนึ่งเคล่ือนท่ีเปนวงกลมรอบจุดจุดหนึ่งดวยความถ่ี  7  รอบ/วินาที  จงหาอัตราเร็ว 
เชิงมุมของการเคล่ือนท่ีนี้  

วิธีทํา 
 
 
 
 

 
 

25(A–net51)    นาฬิกาแบบที่มีเข็มวินาทีเดินเท่ียงตรง          อัตราเร็วเชิงมุมของเข็มวินาทีเปน 
  กี่เรเดียนตอวินาที 
  1.  0.105      2.  0.6      3.  1.05     4.  6 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

26.  การหมุนรอบตัวของโลกรอบละ  24  ช่ัวโมง     กําหนด รัศมีโลกเทากับ   6.37 x 106   เมตร 
   จงหา อัตราเร็วเชิงมุมท่ีผิวโลก  
วิธีทํา 
 
 
 
 

27.  จากขอท่ีผานมา   จงหาอัตราเร็วของวัตถุท่ีผิวโลก 

วิธีทํา 
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28.  จากขอท่ีผานมา  จงหาอัตราเรงสูศูนยกลางท่ีเสนศูนยสูตร   
วิธีทํา 
 
 
 
 

การเคลื่อนท่ีแบบซิมเปลฮารมอนิก   
 

การเคล่ือนท่ีซิมเปลฮารโมนิคแบบส่ัน  

               a = ω2 A 

               v = ω A 

    ω = mk  
     T = ωπ2  

               f = T
1  = πω2  

    

เม่ือ v = ความเร็วสูงสุด  (ท่ีจุดสมดุลเทานั้น) 
  a = ความเรงสูงสุด (ท่ีระยะทางไกลท่ีสุด) 

ω = ความเร็วเชิงมุม (เรเดียน / วินาที)  A = อัมปลิจูด (ระยะทางไกลท่ีสุด)  
 k = คานิจสปริง (N/m)      m = มวล  (kg)   

 T = คาบการส่ัน (s)       f = ความถ่ีการส่ัน (Hz) 

 

 

29(En 32)  วัตถุช้ินหนึ่งติดอยูกับปลายขางหนึ่งของสปริงซ่ึงยาว   2  เมตร  และมีปลายขางหนึ่ง 
 ตรึงอยูกับท่ี    ถาวัตถุช้ินนี้วางอยูบนพื้นราบเกล้ียง  และกําลังเคล่ือนท่ีแบบซิมเปลฮารโมนิค  
 โดยมีความเร็วมากท่ีสุด   2   เมตร/วินาที    และมีการขจัดจากจุดสมดุลมากท่ีสุด  0.5   เมตร  

อัตราเร็วเชิงมุมของการเคล่ือนท่ีนี้เปนกี่เรเดียนตอวินาที         
1.  0.12     2.  0.25     3.  1.00     4.  4.00 

วิธีทํา 
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30.    สปริงเบาตัวหนึ่งมีคานิจ   100  นิวตัน/เมตร  ผูกติดกับมวล   1   กิโลกรัม  ซ่ึงวางอยูบนพื้น 
ราบเกล้ียง   เม่ือดึงสปริงออกไป  30  เซนติเมตร     แลวปลอยมือ     มวลกอนนี้จะมีอัตราเรง 
สูงสุดเทาใด 

  ก.  10  m/s2    ข.  20  m/s2    ค.  30  m/s2     ง.  40 m/s2  
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 

31.  รถทดลองติดปลายลวดสปริงเคล่ือนท่ีแบบฮารมอนิกอยางงายดวยแอมพลิจูด 15 เซนติเมตร 
 และความถ่ี  4  รอบตอวินาที  จงคํานวณหาความเร็วสูงสุด และความเรงสูงสุดของรถทดลอง 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 

 
 

32(มช 48)  วัตถุส่ิงหนึ่งเคล่ือนท่ีแบบซิมเปลฮารมอนิคดวยแอมปลิจูด   15  เซนติเมตร     และมี 
ความเรงสูงสุดเปน   95  เมตรตอวินาที2    วัตถุนี้กําลังส่ันดวยความถ่ีกี่รอบตอวินาที  

  1.  2       2.  3      3.  4      4.  5 

วิธีทํา 
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สปริงวางบนพ้ืนราบมีคานิจสปริง   (2π)2   นิวตัน/เมตร  ปลายขางหนึ่งผูกตรึงปลายอีกขาง 33.  
หนึ่งมีมวล  4  กิโลกรัม  ติดไว     เม่ือออกแรงดึงมวลแลวปลอยมวลจะเคล่ือนท่ีแบบ  SHM   
ดวยคาบกี่วินาที  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

34(En 35)   รถทดลองมวล   500   กรัม      ติดอยูกับปลายสปริง 
ดังรูป    เม่ือดึงดวยแรง   5  นิวตัน   ในทิศขนานกับพ้ืน    จะ 
ทําใหสปริงยืดออก  10  เซนติเมตร  เม่ือปลอยรถจะเคล่ือนท่ี 
กลับไปมาบนพ้ืนเกล้ียงแบบซิมเปลฮารโมนิกดวยคาบเทาไร         

1.  0.63 s     2.  0.67  s      3.  1.60 s    4.  2.00 s   
วิธีทํา 

 
 
 
 

 

 

35(มช 42) ลวดสปริงอันหนึ่งวางบนพ้ืนเกล้ียง ปลายดานหน่ึงยึดแนนกับผนังปลายท่ีเหลือมีมวล   

กิโลกรัมติดไว     ถาทําใหเกิดการส่ันแบบซิมเปลฮารมอนิกวัดคาบการส่ันได     (2π / 5)   1.0  
วินาที   แรงในหนวยของนิวตันท่ีกระทําตอมวลนี้       เม่ืออยูหางจากตําแหนงสมดุล   0.2  เมตร   
เปนเทาใด    

วิธีทํา 
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การเคล่ือนท่ีซิมเปลฮารโมนิคแบบแกวง 

a = ω2 A 

               v = ω A 

    ω = L
g  

     T = ωπ2  

               f = T
1  = πω2  

     

เม่ือ v = ความเร็วสูงสุด  (ท่ีจุดสมดุลเทานั้น) 
  a = ความเรงสูงสุด (ท่ีระยะทางไกลท่ีสุด) 

    ω = ความเร็วเชิงมุม (เรเดียน/วินาที) 
      A = อัมปลิจูด (ระยะทางไกลท่ีสุด) 
  L = ความยาวสายแกวง (m) 
  T = คาบการแกวง (s) 
  f = ความถ่ีการแกวง (Hz) 

 

 

A A 

amax amax 

vmax 

36(มช 39)  ลูกตุมแขวนดวยเชือกยาว  100  เซนติเมตร  เม่ือจับลูกตุมใหเบนออกมาจากตําแหนง
 สมดุลเปนระยะ  5  เซนติเมตร   แลวปลอยใหแกวงอยางอิสระความเร็ว สูงสุดในการแกวงจะ
 มีคาเทากับกี่  เซนติเมตร / วินาที                 
  1.  0.16     2.  1.58     3.  15.8     4.  158 

วิธีทํา 
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37.  ลูกตุมนาฬิกาสายแกวงยาว  1  เมตร  แกวงในระนาบบนพื้นโลก       อยากทราบวาการแกวง 
ครบ  1  รอบ  จะใชเวลาแกวงกี่วินาที   

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

 

38.  ลูกตุมนาฬิกาอันหนึ่งแกวง  100  รอบในเวลา  200  วินาที  ความเรงสูงสุดในการเคล่ือนท่ี

 ของลูกตุมเปน    เมตรตอวินาที2    การกระจัดสูงสุดในการแกวงนี้เปนกี่เซนติเมตร 20
2π

   1.  2.5       2.  5.0       3.  10.0       4.  20  
วิธีทํา 
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